

NÉPSZAVA

Előfizetési árak

Helyben:		Vidéken:	
1 óra	60 f.	1 óra	1 K.
1 évre	1 K 80 f.	1 évre	3 K.
1 óra	60 f.	1 óra	6-K.
1 évre	7 K 20 f.	1 évre	12 K.

NAPJOK

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent István-tér 1.

TELEFON 608.

-gyes szám: hétköznap 2 l. Vasárnap 4 f.

Felolvasó szerkesztő és lapfőigazgató: Baranyay Lajos.

Az a kis áldozat,

amelyet az itthonmaradt elvtársaktól kérünk, össze sem hasonlítható azokkal az áldozatokkal, amelyeket hadbavonult testvéreink kénytelenek meghözni. S ezek mégis szeretettel gondolnak lapjukra és teljes joggal elvárhatják tőlünk, hogy pártjuk lapját minden bajtól megkíméljük. Immár nyolcadik hónapja, hogy elvtársaink újabb és újabb tömegeit — nagyrészt a Népszava legrégebbi és legteljesebb olvasóit — elszólítja táborunkból a háború. Viszont soha nem volt a szervezett munkásságnak nagyobb szüksége a lapra, mint most, amikor a Népszava a legnehezebb időben is szószólója. Eddig a Népszava írása.

Tetszik tudni a nemzetközi elvtársak, akik most a régi közmondás alapján ugyancsak nemzeteseknek, hazafiaknak neveztek ki magukat, szintén megünneplik a szabadság napját, március tizenötödikét. Az ünnepelés kizárólagos programja a Népszava-agitáció lesz. Az öntudatos elvtársnak a háború nyolcadik hónapjában nem lehet nagyobb gondja, mint a Népszava ügye, amelynek zsiros mérlegét a háború egy kissé — ugylátszik — lesóványította. Amíg az elvtárs, dicseretére legyen mondva — a harctéren vérzik a hazáért, az itthonmaradottnak a Népszavaért kell küzdenie, hogy „bajba ne kerüljön”. Az itthonlevő elvtársnak tehát eggyel több a gondja, mint más közönséges halandóé, neki a súlyos kenyérgond mellett a Népszava gondját is cipelnie kell. Neki naponként nyolc fillérrel kevesebb hadikenyéret szabad megennie, mert ezen összeget az elvtársi öntudatosság a Népszava ol-tárára követeli, amelynek a há-

boru dacára sem szabad „bajba” keverednie.

Mikor még a béke boldog napjait éltük, azok a jó elvtársi vezeték ütökártyaként szónokolták le minden községben a söröshordó tetejéről, hogy az erejük egyik titka a megszorult, a kenyértelen elvtársak segítségével rejlik. Hogy szervezett elvtárs-gyomra sosem korog, mert a párt nemcsak igével, hanem kenyérral is megtraktálja őket. Most itt volna az idő, hogy azok a nagyhangú szónoklatok kenyérré változzanak. Legalább egy kis kukoricakenyérrel. Kenyér helyett azonban agitációt kapnak. Népszava-agitációt. Március-iusán elvtársi ünnepet, amelyen azt

kérdézik: járatod-e a Népszavát?

A háború ugylátszik nagy kijózanodást szült demokraták társaságában. Az elvtársak öntudatosságuk dacára a nyolc fillér — inkább kenyeret esznek, mint Népszavát olvasnak. Ez szülhette a nagy agitációt, mint a szociáldemokraták egyetlen háborús mozgalmát. Pedig ha így van, fiaskó lesz az elvtársak március idusa. A tavaszi rügyfakadás nem hoz új előfizetőket a Népszava kiadóhivatalának. A szájbőripar békében csak megél, sőt jó kenyérkereseti forrás is lehet, háborúban azonban józanabbak az agyvelők, ez pedig sokak részére „bajt” jelent.

pellénél, de siker és eredmény nélkül.

A blokádnak

német áldozata is van; egy angol torpedóromboló elsüllyesztette az U. 12. nevű német buvárhajót.

A Dardanellák

bombázásáról nincsenek újabb részletek; az eddigi kísérletek sikertelenek maradtak és nem érik meg azt a nagy áldozatot, melyet a szövetséges angol-francia hajóhad ennél a küzdelemtől hozott.

GYERMEKEK MOZILÁTOGATÁSA.

A gyermekek mozilátogatásából eredő sok veszedelemtől már többször irtunk lapunk hasábjain. Mindenki elismeri, hogy a mozi, a legtöbb mozi, amely lehetetlen rémdrámáknak a kirakata, nagyon sok gyermeket vitt már a bűnös utra.

Amilyen könnyen és közvetlenül tanít, nevel, nemesít a mozi a jó filmjeivel, ép oly könnyen ront is a rémhistóriákkal. Maguk a hatóságok is belátják ezt s nem egy helyen már megalkották a gyermekek mozilátogatásáról szóló szabályrendeletet. Így tett a vármegye is. Leghelyesebb azonban az volna, ha országos lenne ez a rendelkezés és ha szigorúan be is tartanák.

Az ifjuságnak feltétlenül szüksége van a mozilátogatásra, mert könnyű szerrrel nagyon sokat tanulhat, nagyban művelheti magát, de amennyire kívánatos, hogy az oktató előadásokat megnézzék, ép oly szükséges volna, hogy a drakulafilmektől a legszigorúabban elvonassanak. Természetesen az volna az ideális állapot, ha a mozi egyáltalában nem foglalkoznék ilyesmikkel s teljesen hivatása magaslatára emelkednék. Míg azonban ez nincs, addig nekünk kell arról gondoskodni, hogy ne ronthasson, Miként lett most ez aktuális

A világháború.

A kárpáti harcokban

némi szünet állott be; a rettenetes kemény időjárás mind a két félnek megállást parancsolt. Így nagyobb csaták nem is keltekezhetek, csak kisebb jelentéktelenebb harcok, de ezek aztán napról-napra ismétlődnek. Az oroszok nem is tudnak belenyugodni az utóbbi napokban elért sikereinkbe, támadnak, nyugtalanítanak, de legtöbbször kudarc kíséri fegyvereiket. Itt 350 főnyi oroszot fogtak el csapataink.

Galiciában - Nadvornánál és Gorlice

körül ugyancsak elvesztett pozíciójának visszaszerzési vágya ösztönzi az orosz támadásra. A hivatalos jelentés azonban itt is csak orosz kudarcot jelez és egyúttal 280 orosz fogolyról számol be. — A Mazuri-tavaknál aratott fényes diadal még mindig nagyon fáj az oroszoknak. Mindenáron vissza akarnak törni oda, honnan oly csufos vereség után kikergették őket a németek.

Augusztov körül

már napok óta kísérleteznek a német front áttörésével, de a kísérlet — mint a német főhadiszállás jelenti — az abban résztvevő csapatok megsemmisítésével végződött.

Orosz-Lelgyelországban.

az utóbbi napokban megkezdett kisebb csaták befejeződtek; Sereje, Osztrolenka, Prasznyisz, Novemiasztó csak újabb német sikereket jelentenek és a hadizsákmányt 3200 oroszral és 8 géppuskával gazdagítják.

A Champagnénál

megkezdett csata, úgy látszik, még nem fejeződött be teljesen. Érzik a franciák, hogy a németek itteni hadállása nagyon fontos jelentőséggel bír, mert ennek visszahódítása veszélyeztetné az eddig elért német sikereket. Ezért támadtak és támadnak tovább olyan rettenetes erővel, de ez ösztönzi a németeket is emberfeletti bátorságra és ellenállhatatlan vitéségre. — Ezekkel a véses harcokkal egyidejűleg az angolok is támadnak Neuve Cha-

SÖVEGJARTÓ vászonárúháza, Barátok épülete.

Nagy választék

fehér és színes zsinór barchetból szőnyeg, takaró, paplan, kanavászon, lepedő, abrosz, törülköző stb.

olcsó szabott árak mellett.

Hétfőn és kedden, március 15 és 16-án Az APOLLOBAN

Előzetes jelentés!

A SZÖKÖTT KATONA.

Szigligeti Ede örökbecsű szín. műve után filmre alkalmazta Pásztoróy M. Miklós. — Rendes helyárak.

téma? Egy anya panaszkodása írta a sorokat. A fiataloknak bírósága elé került elvévelgyermek, akinek romlását valószínűsíti a sok mozi de-aktivizálóerő okozta.

Székesfehérvár mozijáról örömmel jegyezzük meg, hogy ezek inkább az ismeretterjesztést, az oktatást, a tisztességes szórakozást tekintik hivatásuknak, mint a htáborzongató rémhíslóriákat.

LEVELESLÁDA.

Tisztelt Szerkesztő Úr!

Engedje meg, hogy pár sor írással alkalmatlankodjam. Cím nem irok eléje. Kezdhethem úgy, hogy: *Írás a rémhírek terjesztőiről, a rendőrségről és más egyebekről.*

Tehát. Félfüllel értesültem arról, Tisztelt Szerkesztő Úr, hogy a multkori, januári hőséssel kapcsolatban derék rendőrségünk egyik-másik utcában — hogy is mondjam — *hórazdiát* tartott. Egy értem ezt, hogy a rend derék őrei nekiruccantak egyik-másik utcának s elhatározták, hogy azokban nem lesz a gyalokjárók hókupac, jég s ennek következtében nem lesz lábtörés. A buzgalom, persze, itt is, mint minden téren, amúgy fehérváriasan buzgolkodott. Például: hogy zsidóul szóljak, ama bizonyos utcák jegére ki lett mondva a *cherem*, békés házigazdákat felverték már hajnalban édes álmukból a rend, ismételve mondom, derék őrei s követelték

a hó, a jég eltakarítását a ház elől. Hiába protestált az édes ál mából felvert pasas; hogy ő háza előtt már tegnap rendet csinált; nem használt, mert — mondották a rend derék őrei — kövek közül is ki kell kaparni a jeget.

Egy hónap mulva aztán jött a dicséretreméltó bírságolás. Hullottak az őt koronák a rendőrség ölébe, úgy, hogy gyönyörűség volt látni. Örült neki a lelkem. Közben persze a buzgalom ott is kopogtatott, ahol nem volt rá ok. Sebaj, mondottuk mi, inkább tíz ártatlan szenvedjen, mint egy bünnös megmeneküljön. Így is lett. De csak abban a néhány utcában. A többiekben bírságolás nem volt, de hó, jég és esés annál több.

Végre is örömmel láttam, hogy a rendőrség, komolyan vesszi a dolgot. Különös volt azonban hogy a mostani, márciusi hőséssé alkalmával oly házak mellett maradt meg napokon át a hó, a jég, melyekben oly emberek laknak, kiket azért állítottunk magunk fölé, azért fizetünk adókkal, hogy testi, lelki épségünkről gondoskodjanak. Nem tudom Szerkesztő Úr járt-e szerdán, csütörtökön a megyeháza és a városháza mellett? Olyan jágpálya volt e fényes, nagy paloták mellett, hogy derék skicsapataink bátran gyakorló helynek használhatták volna. (A városházának a Szent István utcai oldaláról van szó.) Remélem, hogy éber rendőrségünk a jövődó bírságolásnál ennek a két nagy háznak a járdáiról nem fog megfélekedni.

—Mert — most már hagyjuk el még a féltretát is — én azt tartom, hogy a kultura fokát nemcsak az elhasznált fogkék és szap-

pan mennyiségéből lehet megállapítani, hanem abból is, hogy mennyi fűrészpör, hamu, homok, stb. fog el így hőséssé alkalmával. Mert szerintem olyan ember, aki a kultura, a műveltség, az emberszeretet bizonyos fokán áll, az nem veszi a lelkére, hogy ember-társra, egy az ő gondatlansága folytán bekövetkezett eséssel kezét-lábát törje, sok fájdalmat, sok száz korona költséget szenvedjen s esetleg egész életére nyomorék legyen.

—Ugy gondolom, ez a kérdés — ne tessék nevetni — egy kicsit a hazaszeretet lapjára is tartozik. Lesz nekünk a háború után ugyis elég nyomorékunk, ne szaporítsuk őket még mi is itthon ami gondatlanságunkkal.

Ugy gondolom, ez még a rémhírek terjesztésénél is komolyabb dolog. Mert, kérem, a rémhírek terjesztői sohasem lehet kiirtani. Még Németországban is vannak. Ez temperamentum, lelkület és esetleg fizikai hogylét dolga. Nem mondom, hogy nem ostoba, nem energiacsökkentő a rémhír terjesztés, de ezekre egy-egy jó Hőfeljlesztés biztos gyógyszer. Am egy törött láb örökre törött marad.

Kérdi Szerkesztő ur, miért hozom össze ezt a két dolgot? Megmondom. Rendőrségünk oly lelkiismeretes, hogy egyetlen felszólás után rögtön intézkedett a rémhírek terjesztői ellen. Helyes! Ugyanezt kérem én a felebarátok testiépességével nem törődő lelkiismeretlen házigazdák, első sorban a város és vármegyeháza ellen. (Nagyobb igazság kedvéért megjegyzem, hogy az utóbbinál fűrészpör láttam, de a jeget felejtették el felválni.)

Ne mondja, hogy ez most már eső után köpönyeg. *A jövő téle kérem!*

Tisztelettel.

Egy, Isten kegyelméből, egyelőre még éplábu olvasója.

A „még éplábu olvasónk” levéleire megjegyezzük és megnyugtattjuk, hogy azok a háztulajdonosok is büntetve lesznek, akik nem tisztították le járdájukat. S természetesen a városháza és vármegyeháza is le fogja szurkolni az őt koronát.

Elhalasztották a katonák szabadságolását.

A tavaszi mezőgazdasági munkák elvégzése végett a póttestekhez beosztott legénységnek a honvédelmi-, illetőleg a hadügyminiszter rendelete alapján adandó tizennégy napi szabadság tekintettel a téli időjárásra, bizonytalan időre elhalasztott. Mihelyt az idő jóra fordul, az engedélyezett szabadságidő kezdetét a hírlapokban fogják közölni. Ezuttal is figyelmeztetik a bevonult legénység hozzátartozóit, hogy ezt a szabadságot csak maga a legénység kérelmezheti a kihallgatás alkalmával, a folyamodvány útján előterjesztett kérelmeket nem veszik figyelembe.

TÁRCA.

Az új szolgál.

Szép juniusi nap van. A káth. kör tagjai az árnyas kerthelyiségben szórakoznak kártya és tékezés mellett. Egy másik csoport a nagy kerek asztal körül gyülekezik, hol élénk vita tárgyává teszik a napi eseményeket.

Leghangosabb a kuglizók táborá; a szegénylitérek szaporodnak, a jókedv emelkedik. Csak W. ur nem talál szórakozást. Nagy izgalomra valló tekintete egy idegen munkásnak látszó egyéven akad meg, ki mozdulatlanul áll egy hársfa mellett kezében írással.

Az idegen majd átfurja szemével W. urat, akit kínos sejtelmek gyötörnek. Bárhová megy, az ember nyomon kíséri őt szuró szemével. Mit akarhat tőle ez a karikalábu, borbajszu, gyanus inividuum. Az írás nyilván egy kérvény avagy gyűjtőív egy től falu leégett temploma javára. De nem lehet, mert ez esetben más is boldogítana lány tekintetével s nem fixozná állandóan őt. Majd próbára szem a bácsit s megtudom azonban, hogy tényleg csak én vagyok-

a kiválasztott e sokadalomban, akit ez a Balmachon lekötelőző figyelmével megtisztel.

Szép csendben egy oldalmozdulatot reszkíroz meg egy távolabb álló tarokk-asztal felé; ott leül és lopva átnéz emberére.

Gyanuja megerősödött. Semmi kétség. Ez a nem tudni honnan ideszalasztott vállat folyton rázogató atyafi egyenesen ő reá utazik. Ez valami komplotot tervez ellene, mert lám! már frontot is változtatott, fényes ábrázátat direkt fordítja s most már szinte elnyeli őt szemével. A szegény W. kezd izzadni, majd bemenekül a kuglizók közé, de a kéregető itt is moleszlátja szemével.

Csak nem egy elzúllott tanítóbarátja a régmúlt időből, aki nem akar itt szólni. Még csak az kellene, hogy feleségének is bemutatkozzék. Ezer mennykő! Hát nem elég, hogy tavaly egy hélig rejtettem feleségem elől egy ehhez hasonló urat a kerti házban s ráadásul csak 20 korona leadásával tudtam a távozás hímes mezejére ráterelni. Gonosz szituációt sóhajta a meggyötört ur.

Most egy merész elhatározással kiválik a tömegből s lekapa-botját a fogasról gyorsan távozik. Hideg verejték gyöngyözik W. ur homlokán, mert amint hátratekint,

a borbajszut látja utána törtetni. Ohó! fráter! majd meglátjuk melyikünk hasítja legjobban a levegőt. Néhány ugrással elérí a közeli átjáró házat, azon keresztül le a kanálásra s a Palotai-utca 36-ig meg sem áll.

A melistói alak elmaradt, megkönyebbültlen lélegzik fel W. ur. A feszült idegek végre lecsillapodnak s mint, aki lidércnyomás alól szabadult meg, jóízűen elkölti ozsonnakéjét. Reggel testileg szellemileg felrisszülve indult el rejtet utakon iskolájába s a tanítás magasztos munkájában csakhamar elfeledte a kínos-affért. Nyoma sincs már a tegnapi izgalomnak.

Másnap vasárnap lévén, W. ur derült kedéllyel kíséri növendékeit a 38 órai misére s miután elhelyezte őket, kifelé indul a templomból mert neki ma 8 tól 11-ig előadása van az ipariskolában. De még 3 lépést sem tön midőn hirtelen megáll. Arca fakó lesz, lába gyökér. A szerafokat és cherubonokat duplikáltumban látja. Szinte hallja az angyalok énekét. Vele szemben pedig ott áll a világ legimpertinensebb mosolyával s a cinismusnak egy árnyalatával az ő ismeretleu üldözője kezében az írással. Mintha örök némaságot fogadtak volna egymásnak, egyik sem tudott szólni. Itt nincs többé

menekülés. Niemand kann seinem Schicksale entgehen, nyógi megőrtve az igazagót. Legnagyobb öröme meglátja most a templom tulsó oldalán egyik kollégáját s beleje karolva vonsozolja kifelé! A feléje közeledő ismeretlen ismerősét egy nagyuri gesztussal leintve egy szökéssel künnterem az utcán. Az állítólagos tót utána.

Alljon meg fótánar ur! írja ezt alá.

Eltágluj Zaplacsek, mert hitemre mondom, kiütöm a fogadat, — dörgi visszafuttában a pedagógus.

Fontos irat ez! nézze meg! replikáz a karikalábu.

Nincs nálam pénz gyűjtőn a kanonokoknál, hordja el magát.

E barátságos jegyzékváltás már a Kossuth-utcában történt, mert Mohamed futása holmi csigalépés volt az örült iramhoz képest.

A versenyben ezuttal is W. ur maradt a győztes, mert az ipariskola kapujából visszatekintve üldözőjét már nem látta.

—De nyugalmat nem lel többé, még álmában is látja emberét. Rémekeket lát. Itt valami áttentatum készült. Hát mit vétettem én nekem jó Istenem, hogy ennyire próbára teszed gyarló fiadat. Szegény családom! Így javszékel a jobb sorsra érdemes igazagót. De derűs 2 nap telt el minden incidens nél-

HIREK.

— **Prohászka Ottokár megyéspüspök konferenciái.** Mint egyik előző számunkban megírtuk, megyéspüspökünk Sopronban tart konferenciákat az intelligens férfi és hölgyközönségnek. A konferenciák végeztével — melyen a soproni intelligencia óriási számban vett részt — *Lóskay Gábor* nyugalmazott altábornagy Prohászka püspök tiszteletére ebédet adott. Az altábornagyot régi barátság fűzi a püspökhöz még abból az időből, amikor a székesfehérvári VI. honvédkerület parancsnoka volt. Az ebédén résztvettek *Baán Endre* főispán, *Hajas Antal* alispán, *Töpler Kálmán* polgármester, *Krétschy Sándor* a katolikus konvent elnöke, *Zehetbauer Ottó* prépost-plébános és *Lóskay Fidél* benecés házfőnök. Mint értesülünk, megyéspüspökünk tovább folytatja áldásos konferenciáit és mint minden évben, úgy az idén is megtartja a budapesti szokásos konferenciáit férfiak számára az egyetemi templomban. A konferenciák március 22-től 27-ig lesznek este fél hét órakor.

— **Személyi hír.** Dr. *Saára Gyula* polgármester ma reggel Budapestre utazott, ahol a város élmezőjével kapcsolatos ügyekben fog a miniszteriumokban eljárni.

— **Behívás.** Weszely Ernő állatorvost ma katonai szolgálatra behívták. Mivel azonban a végőhid-nál nélkülözhetetlen és egyébiránt is Székesfehérvár többi állatorvosai is mind be vannak hívva — nem marad a városban egyetlen állatorvos sem, a város a legsürgősebben kéri meg a katonai szolgálat alól felmentését.

kül, W. ur kezd napirendre térni a történetek lelett. Harmadnap 9 órakor lassan kinyílik az iskolaterem ajtaja, s feltűnik egy meszteren arc, ezt követi egy elnyújtott irat.

Ha a pokol összes furiái megszabadulva láncaiktól neki esnek, nem ijed volna meg jobban a jófanító bácsi, mint ezen mesébe illő gnóm ábrázattól. De csak pillanatra tartott a lelki depresszió, a türelmes, jámbor urból egy Orlandó Furioso lett. Felkapja az asztalon álló talpas tintatartót azon céllal, hogy a tolokodónak fejéhez vágja, ha teljes életnagyságban lép eléje, midőn egy szóra leteszi a veszélyes fegyvert. Sz. igazgató urtól jövők, szól a jóvevény. Egyszerre megvilágosodik előtte a helyzet. Tudtával T. szolgál helye megüresedett a belv. el. leányiskolánál. Kicsoda maga? csak nem...

De igen, én vagyok az új iskolaszolgá, vanszerencsém magam bemutatni.

Hát mit akar ezzel a kérvénnyel? Mért üldöz vele napok óta?

Nem kérvény ez, hanem átirat; tessék elolvasni.

Nem ez kolosszális! Micsoda história! Gondanunk sem kell, hogy W. ur maga is jót nevetett később a furcsa eseten és soha jobban nem esett neki az ebéd mint ezen a szent napon.

— **A fiatalokruak székesfehérvári felügyelő hatósága,** mely Prohászka Ottokár megyéspüspök elnöklete alatt teljesíti áldásos működését, ez ideje teljes üllését március hó 14-én délelőtt 11 órakor tartja a kir. törvénytörvényes polgári tanácsstermében. A teljes üllés tárgysorozata a következő: 1. Elnöki megnyitó. 2. A felügyelő hatóság 1914. évi működéséről szóló tükári jelentés tárgyalása. 3. Esetleges indítványok.

— **Hazafias Unnepele.** A felső keresk. iskola Kisfaludy Károly Önképzőköre március 15-én. d. u. 9 órakor hazafias unnepelet rendez a következő programmal: 1. Szózat, előadja az ifjusági énekkar. 2. Bán Ábrahám tanár megnyitó beszéde. 3. Ábrányi Emil: Március 15-ér, szavalja Tahy. Emil középső osztályu tanuló. 4. Hegedű szóló Hu bay „Cremonal hegedűs” című dalművéből, előadja Gerő Paula középő o. mt., zongoran kíséri Balogh Ida középő oszt. mt., 5. Fejes Aladár: Nagy fia volt egy anyának, szavalja Hubert Ferenc felső o. t. G. Váradi — Ábrányi K. Rikóci Ferenc Rodostón, melodráma, szavalja Leszlauer István felső o. t., zongoran kíséri Balogh Ida középő o. mt., 7. Ábrányi Emil: Erős hit, szavalja Kerekes Béla középő o. t. 8. Die Wacht am Rhein, előadja az ifjusági ének- és zenekar. 9. Zilahy Lajos; Requiem, szavalja Paulini János felső o. t. 10. Himnusz, előadja az ifjusági ének és zenekar. Az ének és zenekart Jámbor Zsigmond intézeti zenetanár vezeti. A begyűlt jövödelmet a katonák árvai javára fordítják.

— **Látogatás egy hadikórházban.** Székesfehérvár bizonyára az ország azon városai közt foglal helyet, melyekben a háboru vitéz hősei, sebesültejei a leggondosabb ápolásban részesülnek. A régi kórházak mellett egy csomó magánépület szolgálja ezt a szent célt, melyeknek mindegyike a csin, a tisztaság és a szerető gondos ápolás tekintetében semmi kívánni valót sem hagy hátra, sőt a legnagyobb elismerést érdemli meg. Most ezuttal csak egyről akarunk megemlékezni, a belvárosi katolikus kör Szent István és Szent Imre termeiben berendezett kórházról. Mikor a látogató fölhalad a ragyogó tisztaságú lépcsőn, azt hiszi, valami fényes fogadóterembe vezetik. Kinyílik előtűnk a hatalmas szárnyasajtó s egy meglepő kép tárul szemünk elé. Abban a fényes teremben, hol máskor a vigasság, a jókedv szokott tanyázni, a ragyogó perketten ágyak állnak egymás mellett hosszú, kettős sorokban. Fáradt, szenvedő arcú hősök pihenik itt ki fátadalmait, várják epedve a gyógyulást. A délutáni nap bebenéz a hatalmas ablaktáblakon és mintha fényes glóriával venné körül a haza sebesült vitézeit. A hatalmas teremben komoly csend uralkodik, csak néha-néha hallatszik egy-egy eljöttöt sóhaj, halk beszélgetés, süttetés. A sebesültek olvasgatnak, beszélgetnek, mesélnek véres harcokról, küzdelmes csatákról. Missiósnővérek ápolják őket nagy gondossággal, szeretettel, kik Székesfehérvár négy hadikórházában a legnagyobb önfeláldozással teljesítik szép hivatásukat. Mint a szeretet angyalait járnak a haza hősei között, buzdítanak, bátorítanak, vigasztalnak s ha kell, derűt, melegséget, jókedvet varázsolnak a kórház szomorú, csendes hangulatába. Itt valóban névtelen hősök ápolnak névtelen hőseket. S mindezt nem ki-

vánuk dicsőreget, babért, elismerést. A kórház főorvosa dr. *Szécsi* ugyan csak ideillik ebbe a környezetbe. Jóságú, de amellett erőley, fátadhatatlan, de mindenben önzetlenség vezet; ha valakit, hát öt méltán megilleti a dicsőreget, mert el lehet mondani, hogy kevés hadikórháza van nemcsak Székesfehérvárnak, de az országnak is, mely minden tekintetben olyan kifogástalan lenne, mint a Szent István és Szent Imre teremben berendezett hadikórház.

— **Nem fogunk éhezni.** A mostani világháborúnak érteimi és lelkiismeretlen szerzője, Anglia nagy dologra szánta magát, mikor Németországgal egyetemben bennünket is az éhenhalásra szánt. A fenyegetés pusztá fenyegetés maradt, mert hogyan is áll Európa gabonatermelése? Európa gabonahiányban szenved, ez kétségtelen. Európa 13 államában, (Anglia, Ausztria, Belgium, Dánia, Franciaország, Görögország, Hollandia, Németország, Olaszország, Portugália, Spanyolország, Svajc, Svédország,) több az átlagos buza fogyasztás mint a termelés és csak 4 európai államban mutatkozik fölösleg (Bulgária 12, Magyarország 9, Oroszország 74, Románia 12 millió méterháza). Az összes európai államok évi buza hiánya 141 millió q és ennek fedezése Európában csak 96—100 millió q felesleg áll rendelkezésre, de e hiányban a büszke Anglia egymaga 60, Belgium 15, Franciaország 8 millió q val szerepel. Oroszország buza feleslegére most már aligha számíthatnak, de február 18-ától kezdve Anglia még Amerikától se igen várhat gabonaszétséget. Mi azonban Németországgal egyetemben a magunk erejéből is szépen takarékos beosztással megélhetünk. A dolog ugyanis úgy áll, hogy Ausztriának és Németországnak 30 millió q hiánya van buzában és Ausztriának még 4 millió q hiánya van rozsbán. Ezen hiányok kiegyenlítésére azonban rendelkezésre áll Magyarország 9—12 millió q buza és 4—5 millió q rozs fölöslege, valamint Németország 15 millió q rozs fölöslege: tehát 34 millió hiánnyal szemben közel 31 millió k. kenyérmag fölösleg. Nem fogunk tehát éhezni, csak bizalom, takarékoság és kitartás!

— **A viszontlátás örömei.** A felvidéki Zs. vasuti állomásán a minap a következő érdekes jelenet játszódott le:

Az egyik átmenő sebesültszállító vonatból kilép egy katonatiszt, aki lábán sebesült meg. A peronon cigarettát akart vásárolni, amidőn az ott várakozó közönség közt észrevett egy galíciai menekültet. Egyenest hozzá ment s németül megkérdezte:

— Ismer engem?

— Nem én! — felelte a kérdező.

A következő pillanatban elcsattant egy nagy pofon, amelytől a menekült megszedült s mikor ennek okát akarta tudakolni, a tiszt balról is arcütötte és így szólott hozzá:

— Én vagyok az a katonatiszt, akinek maga Jaslowban csak 1 koronáért akart adni egy skatulya rossz gyujtót.

A közönség jóízűen nevetett és ki is fejezte tetszését az uszorásnak illetlen való megbüntetésén. Erre a tiszt így szólott:

— Megfogadtam még Jaslowban, hogy nyugodtan felszállt a vonatra, hogy tovább utazzék bajtársaival.

Székesfehérvár szab. kir. város
APOLLO
színház

Pénteken és szombaton

március 12 és 13 án:

Az első

Hegedüs film

A
MUNKÁS-
ZUBBONY.

Irta: FÖLDES IMRE.

FŐSZEREPLŐK:

Hegedüs Gyula,

K. Szamosi Elza.

Kiegészítő műsor:

Hadi hirdó, (akt.)

A szerelmes rendőrkütya, (hum.)

Rendes helyárak.

— **A csákváriak jótékonykodása.** Rác Endre esperesplébános-kanonok által rendezett gyűjtés eredményeként a csákvári r. kath. plébánia híveinek önkéntes ajándékozásából a Székesfehérvári Hadseregélyző Bizottságnak beküldött: 114 vánkoc, 34 vánkoshuzat, 34 lepedő, 1 szalmazsáknak való, 56 törülköző, 1 kézikendő, 52 zsebkendő, 2 vászon lábvaló, 3 vászon ing, 1 téli alsó ing, 10 pár hajsznya, 3 paplan, 1 flanel takaró, 6 támaszbot, 1 drb. 38 cm. hosszú ezüst lánc, 1 kő nélkül való arany gyűrű és medajlon aranykerettel tokban, adományozta id. Pó zsa Józsefnek. Kézzépben 53 K. Dézsi Mihály csákvári ref. lelkes gyűjtésének eredménye 62 tollpárna, 2 lepedő: A gyűjtésben buzgólkodtak Dézsi Ilona és Kiss Sándorné.

— **Nem okosan csipekszenek.** Sok gazda attól való félelmében, hogy lovait napidíj mellett elviszik hadiszolgálatra, eladják a lovait. Eből pedig nagy veszély származik. Elsősorban az, hogy kevés ló lesz a vármegyében, ami miatt a földmivélés sokat fog szenvedni. De maguk a gazdák is rosszul járnak, mert a hadiszolgálat alól való felmentésüket is könnyen elveszíthetik, s mint népfelkelőket behívják katonai szolgálatra. Jó lesz tehát, ha a gazdák holmi rémképeknek nem ülnek fel, s beszűntetik a nagyarányú lóeladást.

— **A csillagok.** A templom ajtaja előtt találkozik a baka a tiszt ural. Heptákba vágja magát, aztán . . . a templomot figyelme sem mészítva — indulni akar.

— **Hát a templom előtt nem szalutálasz?**

A baka bámul.
— Nekem mért szalutáltál?
— Főhadnagy uram . . .
— Hát mert csillagom van?
— Jelentem aláson . . . mert csillaga van.

A tiszt szeliden hozzájárik a katonához és így oktatja:
— Fiam, jegyezd meg magadnak, hogy itt az Isten lakik. Az Istennek több csillaga van, mint az egész hadseregnek.

— **Kimutatás.** A Székesfehérvári Tüdőbajosokat gondozó Intézet 1915. évi február hónapban felvett 1 helybeli családot 1 taggal, ezekkel a gondozottak száma 98 család 344 taggal. A hó folyamán az intézet kiszolgált: 3224 liter tejet, 2135 kgr. kenyérlisztet, 74 kgr. burgonyát, 2 kgr. rizst, 7.35 kgr. borsót, 4 kgr. darát, 1 drb. köpölyvet, fuvarra 234 K., kezelésre 128 K. Összesen 916 korona 42 fillér.

— Rövid hírek.

Köszönetyilvánítás. Mindazok, kik jó felejtethetlen szeretettel apánk temetésén megjelentek, ravatalára koszorút helyeztek, vagy mély fájdalomukat bármilyen módon enyhíteni igyekeztek, fogadják hálás köszönetünket. *Knitelhoffer család.*

Társulati szt. mise. A Szt. István temetkezési társulat szt. miséje március 14-én 7 órakor lesz a székesegyházban.

Adomány. Máj Erzsébet és Irén 2 fejtáncost és 60 drb. cigarettát hoztak a sebesült katonák részére. A két kis jószívű apróság kedves ajándékát szerkesztőségünk elküldötte azoknak, akiknek a kis honleányok szánták.

Kávéházban, vendéglőben, dohánnyüzészekben, fodrásztermekben kérjük a Fejérmegyei Naplót.

— **Kimutatás.** Az Ezredéves iskolánál rendezett katonai kórház részére március 3-tól 9-ig befolyt adományok: Szabó Józsefnek 51 drb. tojás és 114 drb. cigarettát, özv. Kribtelhoffer Ferencnek 16 drb. tojás, Keresztes Zsigmondnak pogácsa és narancs, Telesi Sándorné mákos és diós kalács, Stéger Péterné egy párna huzattal, Kovács Antal 20 üveg sör, Ifj. Lits Ferencné 25 drb. tojás, Berregi Anna 3 liter tej, Juth Istvánné 50 drb. tojás.

Felvágottak, sajtok nagyválasztékban. Borok, pezsgők, rumok és likőrök; cukorkák, teásütemény, Müncheni Szalvator sör. Pénteken balatoni süllő Gebauer Testvéreknel, Kossuth-utca. Telefon 340.

— **Köhögés és rekedtség ellen a legjobbnak bizonyult szer a dr. Störk-féle komprimált mellpszittila. Egy doboz ára 50 fillér. Kapható Szűts Róbert „Magyar Korona” gyógyszertárban Székesfehérvár Városházánál.**

PIUMÉI kávébehozatal SZÉKESFEHÉRVÁR (BARÁTOK ÉPÜLETE) :

Pörkölt kávékeverékei utolérhetetlenül! Saját villamos kávénagyörköldé! Telefon 250.

Nagyszerű újítás folytán gyermekfölvételek a legsikerültebben készülőnek VIRAG métermében Rákóczi utca 5. Szolid egység árak. Telefon 334.

PÁLYÁZAT.

A székesfehérvári hitelszövetkezet f. évi április hó 1-ére segédkönyvelőt keres. Pályázhatnak nők is.

Irásbeli folyamodványok dr. Klauz György elnök címére intézendők, de személyesen is jelentkezhettek Távirada-utca 6. sz. alatti pénztári helyiségében csütörtök és szombaton d. e. 9—12 óráig.

SZÍNHÁZ.

Színházi hírek. Tegnap az előadás a közönség érdeklődése hiányában nem volt megtartható. A hirt Alapi Nándor adta tudtal a nézőtérben unatkozó néhány szemből álló publikumnak. A fehérvári színiszerezon a vége felé közeledik, s a publikum, mely kezdettől fogva alig érdeklődött a színház iránt, most mintha teljesen megfeledkezett volna a színházról. A jövő héten még néhány érdekes vendég-szereplés lesz — így mint említtettük, Hegedűs Gyula fog eljönni — aztán a hónap vége felé a társulat Losoncra megy.

Hegedűs Gyula az Apollóban. Múltán megérdemelt sikere volt tegnap Hegedűs Gyulának, hazánk egyik legnagyobb művészenek. A premier publikuma amely utolsó helyig megtöltötte a nézőteret elragadtatással gyönyörködött Hegedűs Gyula játékában s stilszerű volt hozzá a környezete Hegedűs Szamosi Elza és a többi is. De nemcsak a színészeknek, hanem magának a darabnak is örösi volt a sikere. A munkaszukbony ma látható utójára.

A kyburgi kísértet.

Regény a német lovagkor

TITOKS VÉRTÖRVÉNYSZÉKEINEK korából.

A Fejérmegyei Napló számára Dörle A. nyomán írta Diabolo. (122)

— Nem tudom, mire céloz lovag, de kívánom, hogy óhajod teljesüljön, egyszer megérdemelted azt.

— Te voltál vezérünk! — És te legyőztél engem! — Kunóm! Beátám! Gyeriek, csapataink idáig a várbán vannak mind, menjünk közéjük.

Szótlanul haladt. Atya, anya és fiu egymás mellett, ök, kik 20 éve nem látták egymást, most nem volt szavuk egymáshoz, csak tartották szorosan egymást, de szólni egyikük sem birt; az igazi öröm szótalan.

A belső várudvaron már együtt volt a szövetséges lovagok serege. Élülön Tauskeni Norbert állott és amikor megjelent Walderni Mar, lelkes üdvözlés harsogott feleje.

— A Vehme meghalt! — hangzói szájak ajkáról. — Eljén a szabad ország! Eljének a szabadítók!

— Vitéz lovagok! Tetteiteket a történelem fogja megörökíteni és egész Németország hálás lesz irántuk. Dicső császáruk örömmel fogja hallani, hogy a jó ügy végre győzött. A győzelem a titek, kik még engem is megszabadítottatok és . . . és — s itt már erősen könnyeztek Mar szemei — és visszaadtatok a világnak, visszaadtatok családomat! Isten fizesse meg nektek!

— Nemes vezérünk, te hoztál minket e vár alá, a te szellemed szerkentet harcba még akkor is, amikor kiragadtak közülünk, — felelt rá Norbert Ivon Taustein, s most atya lépett elő.

Az öreg Taustein szikár kis lovag volt diszesveretű pánccélján meglátszott azonban, hogy amit nem adott meg neki az Isten termetben, azt vagyomban pótolta. — Hallgass meg lovag! Fiam Taustein Norbert megmutatta, hogy vitéz és bátor, s hogy ember a maga talpán, kiérdemelte kitüntető bizalmadat, most még kér valamit — add oda neki kérélek leányodat!

(Folyt. köv.)

Szerkesztői üzenet.

Cs. Gy. Adony. Hálás köszönet.

P. Gy. Velence. A tudósításért sok köszönet.

B. Helyben. Levele „fogoly” jellel visszajött. Majd tudakozódunk a Hadifogoly Gyámoltól Hivatálnál.

V. O. Az északi harctéren megsebesült s Bródban halt meg a hadikórházban.

Huszár. Helyben. Még nem kapunk választ.

Adony. Steiner Károlyról a Rendületi Közlöny csak annyit közöl, hogy kitüntették. A személyazonosságát később állapítják meg.

Mikó Imréné és Kiss Ignácné. Helyben. Kálmán Ferencről és Mikó Ferencről a katonai parancsnoksághoz a mai napig nem érkezett hivatalos jelentés.

Tóth. Helyben. Tóth István káplár dec 1—10 között a hivatalos értesítés szerint eltűnt. Hogy fogoly-e, vagy meghalt, még nem tudják.

Papp Ferencné. Helyben. Kérdőközlőni fogunk a parancsnokságnál.

Bernáth Imréné Fehérvárcsurgó. Kutatásunk eredményéről ezen a helyen tudatjuk.



Szombaton és vasárnap,
március hó 13 és 14-én:

Összetört szív.

Megható dráma 3 részben.

Pótképek: 1. Nagyravagyás.
2. Ördög kacagása.
3. A medveelő.

Előadások naponta 6 és 9 órakor.
Vasárnap 4 előadás 3, 5, 7 és 9 órakor.

Hétfőn és kedden,
március hó 15 és 16-án:

EGY PARASZTLEÁNY TRAGÉDIÁJA

Margót: Creti Valeria asszony.

Robogó rém

vagy a 23. sz. gyorsvonat.

A vasuti örleánya: Dorothea k. a.

Remek elsőrendű pótműsor.

APRÓHIRDETÉSEK.

Eladó ház. Homokosor 33. szám alatti, volt Polyak-féle ház, szabadkézből eladó. Tudakozódni dr. Holly Géza ügyvédi irodájában lehet. (Kossuth-utca 8. sz.)

Egy buzföld a 12. aljáróban és egy kaszáló rét kiadó, bővebb tudósítás Felsőkirálysor 2. sz. alatt.

KALAPVIRÁGOK ÉS TOLLAK.

Legujabb ruhadiszek.

Blouse ujdonságok. Legjutt nyosabban

Elegáns bőrcipők. kaphatók

Kovács Antal uri és női divatruház. Városház-tér.